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БЕЗПЕКА НА ТРАНСПОРТІ: КЛЮЧОВИЙ ФАКТОР РОЗВИТКУ 
ТРАНСПОРТНОЇ СИСТЕМИ

У статті розглянуто безпеку на транспорті як ключовий фактор розвитку транспортних систем. 
Метою статті є оцінка безпеки на транспорті як ключового фактора розвитку транспортної сис-
теми та її значення у контексті інфраструктурних, соціальних, економічних та екологічних аспектів. 
Показано, що безпека на транспорті має комплексний характер і охоплює технічні, інфраструктурні, 
організаційні, соціальні та нормативно-правові аспекти. Крім того, визначає надійність, стійкість і 
ефективність функціонування транспортної системи загалом. Особливу увагу приділено ролі сучасних 
технологій, зокрема систем допомоги водієві (ADAS), автоматизованого та автономного керування, а 
також моніторингу на основі IoT і телематики, які забезпечують збір і аналіз даних у режимі реаль-
ного часу, прогнозування ризиків та оптимізацію транспортних і логістичних процесів. Проаналізовано 
значення інфраструктурних заходів безпеки, системами відеоспостереження та інтелектуальними 
транспортними системами. Обґрунтовано важливість організаційних і правових механізмів. Підкрес-
лено соціальний вимір безпеки на транспорті, зокрема роль людського фактора, професійної надій-
ності водія та інформаційного середовища дорожнього руху. Визначено, що безпека на транспорті є 
частиною національної безпеки та передумовою економічної стійкості, екологічної збалансованості й 
підвищення якості життя населення. Зниження аварійності сприяє скороченню соціально-економічних 
втрат, підвищенню довіри до громадського транспорту та формуванню сталих мобільних практик. 
Зроблено висновок про необхідність системного, міждисциплінарного та довгострокового підходу до 
забезпечення безпеки на транспорті як інтегральної властивості транспортної системи.

Ключові слова: безпека на транспорті, транспортна система, сучасні технології, розвиток, інф-
раструктура, організаційний механізм.

Постанова проблеми. Сучасна транспортна 
система є складною соціально-економічною 
структурою, яка об’єднує різні види транспорту, 
забезпечує мобільність людей та матеріальних 
ресурсів. Вона формує умови для функціонування 
внутрішнього ринку й інтеграції у глобальні лан-
цюги постачання. В умовах зростання обсягів 
перевезень, інтенсифікації логістичних операцій, 
глобалізації торгівельних процесів та техноло-
гічного переозброєння, ефективність, надійність 
і стійкість такої системи визначаються багатьма 
чинниками, серед яких центральне місце займає 
безпека на транспорті.

Безпека на транспорті стає не просто галузевим 
напрямом, але й важливою передумовою для функ-
ціонування, розвитку, модернізації та інтеграції тран-

спортної системи. Безпека визначає рівень надійності 
транспортних операцій, ступінь ризику для учасників 
руху, обсяг можливих економічних збитків, ступінь 
екологічного впливу та індекс довіри користувачів.

Безпека на транспорті постає інтегрованим 
елементом транспортної системи, що взаємодіє 
з усіма її компонентами: інфраструктурою, рухо-
мим складом, організаційними механізмами, люд-
ським фактором та нормативно-правовою базою. 
Її недостатній рівень призводить до збоїв у роботі 
транспортного комплексу, підвищення аварій-
ності, економічних втрат і суспільних ризиків. 
Саме тому безпеку на транспорті слід розглядати 
як стратегічний ресурс розвитку галузі, що визна-
чає її стійкість та здатність забезпечувати надійні 
перевезення в сучасних умовах.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретичні аспекти безпеки транспортної сфери 
були досліджені різними вітчизняними науков-
цями, серед яких Андрієнко В. М., Бойко П. П., 
Гречанюк Р. Ю., Деркач С. А., Зюбрик Ю. М., 
Кириленко І. В., Пономаренко С. В., Рудик М. М, 
Самсонкін В. М., Савчук М. І. й ін. У різнопла-
нових працях [2, 4, 6, 7, 8, 10, 12, 15, 17‒23, 25] 
було показано, що інтеграція інфраструктурних, 
організаційних, технологічних та поведінкових 
заходів забезпечує суттєве зниження аварійності 
та тяжких наслідків дорожніх транспортних при-
год. Дослідники відзначають, що безпека на тран-
спорті стає не тільки структурним елементом 
транспортної системи, але виступає й фундамен-
тальною властивістю транспортної системи.

Провідною концепцією останніх років є підхід 
Safe System (безпечна система) [20‒22]. Цей підхід 
ґрунтується на визнанні обмеженості людського 
фактора та відповідальності транспортної сис-
теми за мінімізацію наслідків помилок учасників 
дорожнього руху. Концепція Safe System [22] наго-
лошує, що найбільший ефект досягається через 
інженерні та управлінські рішення.

Соціальні аспекти безпеки на транспорті дослі-
джуються й у контексті громадського транспорту 
[19]. Дослідники доводять, що відчуття безпеки 
пасажирів тісно пов’язане з якістю транспорт-
них послуг. При цьому низький рівень безпеки на 
транспорті знижує готовність користуватися гро-
мадським транспортом. Розгляд інфраструктур-
ного компонента [21] довів, що безпечна дорожня 
інфраструктура сприяє зниженню аварійності, 
покращенню громадського здоров’я та підви-
щенню якості життя.

Таким чином, сучасні наукові джерела підтвер-
джують, що безпека на транспорті є ключовим 
фактором, який визначає рівень довіри користува-
чів, соціальну та економічну ефективність. Тобто 
безпека на транспорті безпосередньо впливає на 
ефективність всієї транспортної системи.

Постановка завдання. Метою статті є оцінка 
безпеки на транспорті як ключового фактора роз-
витку транспортної системи та її значення у кон-
тексті інфраструктурних, соціальних, економіч-
них та екологічних аспектів.

Виклад основного матеріалу. Транспортні 
системи, які є важливою частиною економічної 
та соціальної інфраструктури сучасної держави, 
поступово набувають більшої складності. Вони 
забезпечують мобільність населення, логістичну 
інтеграцію виробництва та торгівлі, а також вза-
ємодію регіональних та міжнародних транспорт-

них коридорів [1]. Зокрема, посилюється урба-
нізація, зростає обсяг перевезень, при цьому 
впровадження цифрових технологій і автомати-
зованих систем керування вимагає нових підходів 
до забезпечення безпеки на транспорті [2].

Безпека на транспорті є ключовим фактором 
ефективного функціонування транспортних 
систем та розвитку національної економіки. 
Безпека на транспорті, як комплексна характе-
ристика, включає технічні, організаційні, пове-
дінкові та нормативно-правові аспекти, визна-
чає стійкість і надійність транспортної системи 
в цілому [23, 24].

Для підвищення рівня безпеки на транспорті 
застосовуються технологічні та інфраструктурні 
заходи. До технологічних рішень належать сис-
теми допомоги водієві (ADAS), автоматизація та 
автономне управління транспортом [25]. Вагомою 
допомогою став моніторинг через IoT (Internet of 
Things) і телематика [1]. Відзначимо, що IoT ‒ це 
технологічна парадигма, так звана «модель мис-
лення». У межах цієї програми фізичні об’єкти 
(пристрої, машини, обладнання) оснащуються 
датчиками, мережевими модулями та програмним 
забезпеченням, що дозволяє їм збирати дані, обмі-
нюватися інформацією та взаємодіяти між собою 
через інтернет без участі людини.

Моніторинг через IoT ‒ це комплексний під-
хід до збору, передавання, оброблення та аналізу 
даних у режимі реального часу за допомогою 
мережі взаємопов’язаних датчиків, пристроїв 
і телематичних модулів [26]. Зокрема, моніто-
ринг IoT ‒ це збір даних у реальному часі, телема-
тика та передавання даних через мобільні мережі 
(4G/5G), супутникові канали або спеціальні про-
токоли зв’язку (LPWAN, NB-IoT), аналітика та 
прогнозування, підвищення безпеки руху, опти-
мізація логістичних процесів, цифрові платформи 
управління автопарком у режимі 24/7.

Інфраструктурні заходи безпеки на транспорті 
охоплюють забезпечення дорожнього покриття, 
належного освітлення та чіткої дорожньої роз-
мітки. Крім того, встановлення сучасних сис-
тем відеоспостереження й автоматичної фіксації 
порушень, а також упровадження розумних тран-
спортних систем, які здатні аналізувати трафік 
і прогнозувати потенційно аварійні ситуації [27]. 

Організаційні та правові механізми перед-
бачають підготовку та сертифікацію водіїв. При 
цьому особлива увага приділяється контролю за 
дотриманням Правил дорожнього руху, страху-
вання транспортних ризиків та державному регу-
люванні [4, 11].
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Розглянемо безпеку на транспорті як ключовий 
фактор розвитку транспортної системи.

Під поняттям «безпека на транспорті» слід 
розуміти сукупність заходів, норм, технологій та 
управлінських рішень, що спрямовані на запо-
бігання інцидентам, аваріям, зменшення ризиків 
для користувачів транспорту – учасників дорож-
нього руху в цілому. У наукових джерелах безпека 
на транспорті розглядається як частина соціаль-
ного, економічного та національного масштабу 
[4‒7]. При цьому безпека на транспорті охоплює 
не лише дорожню безпеку, але й безпеку інфра-
структури, транспортних засобів, перевезень, ван-
тажів, а також нормативно-організаційні, інфор-
маційні та екологічні аспекти.

Відзначимо, що безпека на транспорті виконує 
роль фактора, без якого неможлива довготривала 
стабільність та розвиток транспортної системи. 
Якщо транспорт не забезпечує безпечних умов 
для учасників дорожнього руху, тобто зростає 
ризик аварій, загибелі та травматизму, тоді знижу-
ється довіра до системи, зростає соціальна й еко-
номічна вартість як для окремих громадян, так 
і для держави в цілому. У цьому випадку безпека 
на транспорті стає не просто елементом функці-
онування, а і критичною передумовою розвитку, 
модернізації, підвищення якості обслуговування, 
інвестування у транспортну інфраструктуру та 
довгострокове планування [9 10].

У контексті сучасних трансформацій (урба-
нізація, зростання попиту на мобільність, еко-
логічні виклики, інтеграція різних видів тран-
спорту, розвиток громадського транспорту 
тощо) безпека на транспорті стає дієвим інстру-
ментом для забезпечення сталого розвитку та 
зниження негативних соціально-економічних 
наслідків від транспортних ризиків. Відповідно 
до цього Генеральна Асамблея ООН своєю 
Резолюцією A/RES/74/299 «Improving global 
road safety» (вересень 2020 року) проголосила 
Друге Десятиліття дій щодо забезпечення без-
пеки дорожнього руху 2021-2030 рр. з цільовим 
показником зниження смертей та серйозних 
травм на 50% до 2030 року [8].

Розглядаючи інтеграцію безпеки у розвиток 
транспортної системи України відзначимо, що 
одним із ключових напрямів забезпечення без-
пеки на транспорті є впровадження сучасних тех-
нічних рішень як для транспортних засобів, так 
і для дорожньої-транспортної інфраструктури [9, 
10]. Це може охоплювати широкий спектр захо-
дів, спрямованих на підвищення рівня безпеки 
на транспорті. Зокрема, стандартизація конструк-

тивних елементів транспортних засобів, розвиток 
технологій активної та пасивної безпеки, упро-
вадження сучасних систем автоматизованої допо-
моги водієві та покращення загальної надійності 
транспортних модулів.

Водночас важливим напрямом є модернізація 
підходів до проєктування автомобільних доріг 
та комплексне удосконалення організації дорож-
нього руху. Це передбачає впровадження сучас-
них інфраструктурних рішень, які орієнтовані на 
мінімізацію ризиків та створення максимально 
безпечних умов для всіх учасників руху. Йдеться 
про формування зручних і захищених просторів 
для пішоходів та велосипедистів, підвищення без-
пеки водіїв приватного транспорту, а також забез-
печення ефективного й стабільного функціону-
вання громадського транспорту.

Не менш значущим аспектом для безпеки на 
транспорті виступає формування якісного інфор-
маційного середовища. Впорядкована система 
дорожніх знаків, зрозумілі схеми руху, чіткі марш-
рути та дотримання оптимальних режимів швид-
кості сприяють зниженню ризиків, підвищують 
передбачуваність дорожніх ситуацій і створюють 
умови для безпечного переміщення у транспорт-
ній мережі [12, 13]. Такі заходи створюють пере-
думови для зниження аварійності, травматизму, 
що підвищує якість, привабливість та надійність 
транспортної системи в цілому.

Безпека на транспорті – це не лише технічні 
параметри чи стан інфраструктури, а й широка 
соціальна та організаційна система, яка охоплює 
взаємодію людей, технологій і норм [10]. У науко-
вих працях, які присвячені безпеці дорожнього 
руху, наголошується, що ключову роль віді-
грає професійна надійність водія, його психо-
фізіологічний стан, рівень підготовки, здатність 
адекватно реагувати на складні ситуації та усві-
домлення соціальної відповідальності під час 
керування транспортним засобом [14].

Для стабільного функціонування транспортної 
системи держави безпека на транспорті розгляда-
ється як частина національної безпеки, оскільки 
її рівень безпосередньо впливає на економічну 
стійкість, мобільність населення та ефективність 
логістики [9, 10]. Це потребує належного норма-
тивного регулювання, дієвого адміністрування, 
достатнього ресурсного забезпечення й чіткої 
організації. У цьому контексті правові механізми, 
державний нагляд, системний контроль, стан-
дарти та регламенти стають ключовими інстру-
ментами підтримання високого рівня безпеки на 
транспорті [11].



Том 37 (76) № 2 2026. Частина 2236

Вчені записки ТНУ імені В.І. Вернадського. Серія: Технічні науки

Відомо, що безпечна й надійна транспортна 
система суттєво підвищує довіру громадян до 
громадського транспорту, стимулюючи його регу-
лярне використання та формуючи стійкі мобільні 
звички. Завдяки цьому зменшується залежність 
від приватного автотранспорту, що позитивно 
впливає на інтенсивність дорожнього руху, ско-
рочує затори й підвищує пропускну спромож-
ність вулично-дорожньої мережі. У комплексі 
такі зміни сприяють зниженню рівня забруднення 
повітря, скороченню викидів парникових газів 
і формуванню довгострокової екологічної стій-
кості транспортної системи [15, 16].

Крім того, зниження рівня аварійності та трав-
матизму безпосередньо сприяє скороченню соці-
альних й економічних втрат держави. Менша 
кількість дорожніх інцидентів зменшує наван-
таження на медичну систему, скорочує витрати 
на лікування постраждалих та реабілітацію, 
а також зменшує обсяг втраченого робочого часу. 
У довгостроковій перспективі це знижує ризики 
погіршення демографічної ситуації та підвищує 
загальну якість життя населення.

Інноваційні дослідження у сфері безпеки на 
транспорті, зокрема в межах концепції сталого 
й розумного транспорту, дедалі більше орієнто-
вані на системний, комплексний підхід. Йдеться 
про розгляд безпеки не як набору ізольованих тех-
нічних чи організаційних заходів, а як інтеграль-
ної, невіддільної властивості всієї транспортної 
системи, що формується під впливом багатьох 
взаємопов’язаних факторів. Такий підхід перед-
бачає налагоджену співпрацю між державними 
органами, місцевим самоврядуванням, тран-
спортними операторами, фахівцями з міського 
планування, громадськістю, науковими та дослід-
ницькими установами.

Спільні зусилля різних учасників транспорт-
ної сфери дають змогу формувати цілісну стра-
тегію розвитку безпеки на транспорті, яка орі-
єнтована на довгострокову перспективу. Такі 
підходи охоплюють технічні аспекти модернізації 

інфраструктури, враховують поведінкові харак-
теристики учасників дорожнього руху, дотри-
мання екологічних стандартів, оцінку соціальних 
ризиків і економічних витрат, а також інтеграцію 
новітніх технологій.

Висновки. У даному дослідженні розглянуто 
безпеку на транспорті, яка становить базову умову 
стабільного, результативного та довготривалого 
розвитку транспортної системи. Встановлено, що 
за відсутності належного рівня безпеки на тран-
спорті будь-які зусилля щодо її модернізації, удо-
сконалення чи розширення втрачають свою ефек-
тивність.

З’ясовано, що безпека на транспорті, як сис-
темна характеристика функціонування тран-
спортних комплексів, ґрунтується на активному 
впровадженні інноваційних технологій, цифро-
вих рішень і сучасних управлінських підходів. 
Реалізація комплексної державної та галузевої 
політики у сфері транспорту перетворює безпеку 
на транспорті на ключовий фактор розвитку тран-
спортної системи.

Обґрунтовано, що підвищення рівня безпеки 
на транспорті формує суттєві соціально-еконо-
мічні й екологічні переваги та зміцнює довіру 
суспільства до транспортної системи. Забезпе-
чення безпечних перевезень стимулює зростання 
мобільності населення, полегшує доступ до тру-
дових, освітніх і соціальних ресурсів, сприяє під-
вищенню якості життя та створює передумови 
для сталого розвитку регіонів і територій.

Визначено підходи до безпеки на транспорті 
як ключового фактора розвитку транспортної 
системи. Доведено, що підхід до забезпечення 
безпеки на транспорті має бути комплексним та 
охоплювати всі рівні: технічний (стан транспорт-
них засобів та інфраструктури); організаційний 
(системи управління рухом, стандарти, контроль); 
соціальний (поведінка учасників дорожнього 
руху); нормативно-правовий та стратегічний 
рівень, що є актуальною тематикою подальших 
досліджень.
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Stepanov O.V., Volobuyeva T.V. TRANSPORT SAFETY: A KEY FACTOR IN THE DEVELOPMENT 
OF THE TRANSPORT SYSTEM

The article considers transport safety as a key factor in the development of transport systems. The aim 
of the study is to assess transport safety as a key factor in the development of the transport system and 
its significance in the context of infrastructural, social, economic, and environmental aspects. It is shown 
that transport safety is complex in nature and covers technical, infrastructural, organizational, social, and 
regulatory aspects. In addition, it determines the reliability, stability, and efficiency of the transport system as 
a whole. Particular attention is paid to the role of modern technologies, in particular driver assistance systems 
(ADAS), automated and autonomous driving, as well as IoT and telematics-based monitoring, which enable 
real-time data collection and analysis, risk prediction, and optimization of transport and logistics processes. 
The importance of infrastructure safety measures, video surveillance systems, and intelligent transport systems 
is analyzed. The importance of organizational and legal mechanisms is substantiated. The social dimension 
of transport safety is emphasized, in particular the role of the human factor, professional reliability of drivers, 
and the information environment of road traffic. It is determined that transport safety is part of national 
security and a prerequisite for economic stability, environmental balance, and improving the quality of life of 
the population. Reducing accidents contributes to reducing socio-economic losses, increasing trust in public 
transport, and forming sustainable mobility practices. It is concluded that a systematic, interdisciplinary, and 
long-term approach to ensuring transport safety as an integral property of the transport system is necessary.

Keywords: transport safety, transport system, modern technologies, development, infrastructure, 
organizational mechanism.
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